
Auswertung #NDRfragt:

Essen gehen - bald Luxus?

Befragungszeitraum: 06.09. -11.09.2023 - 9:00 Uhr 

15.598 Teilnehmende



Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage-
Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der
Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse für Norddeutschland
aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr
Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepräsentiert sind.
Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild.



Die Ergebnisse in der Übersicht

• Die Mehrwertsteuer fürs Auswärtsessen von derzeit noch 7% wieder auf 19% anzuheben, finden knapp drei Viertel 
der Befragten (73%) schlecht. Nur rund jeder Fünfte (19%) befürwortet die Rückkehr zur alten Besteuerung. 

• Für gut zwei Drittel der Befragten (69%) ist Auswärtsessen Luxus. Unter Menschen mit Kindern im Haushalt sagen 
das sogar 78% (ohne Kinder im Haushalt: 65%).  

• 45% der Befragten geben an, dass schon die Corona-Pandemie und die starken Preissteigerungen dazu geführt 
haben, dass sie weniger auswärts essen gehen. Am häufigsten liegt das an den gestiegenen Kosten für Speisen, 
das geben 41% der Befragten als wichtigsten Grund an. 

• Wenn Essengehen ab Januar noch teurer wird, werden sie noch seltener in Gaststätten und Restaurants gehen, 
sagen gut vier von zehn Befragten (42%). 

• Was macht es mit den Menschen, wenn sie weniger essen gehen können? Sieben von zehn (71%) machen sich 
Sorgen, dass das soziale Miteinander leidet (weniger Zeit mit Freunden und Familie), fast sechs von zehn (58%) 
glauben, dass das Gefühl der Teilhabe verloren geht (Gefühl, "sich auch mal etwas leisten zu können"). 



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Wie wichtig ist es Ihnen, auswärts essen zu gehen? (Damit ist gemeint, dass Sie zum Essen in einem Restaurant, einer 
Gaststätte, Café, Schnellimbiss o.Ä. sitzen, um etwas zu essen. Stehimbisse und Essen zum Mitnehmen sind nicht 
gemeint.)
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Was ist für Sie der häufigste Grund, auswärts zu essen? (Damit ist gemeint, dass Sie zum Essen in einem Restaurant, 
einer Gaststätte, Café, Schnellimbiss o.Ä. sitzen, um etwas zu essen. Stehimbisse und Essen zum Mitnehmen sind 
nicht gemeint.)
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Inwieweit würden Sie sagen, dass auswärts zu essen ein Luxus für Sie ist? (Damit ist gemeint, dass Sie zum Essen in 
einem Restaurant, einer Gaststätte, Café, Schnellimbiss o.Ä. sitzen, um etwas zu essen. Stehimbisse und Essen zum 
Mitnehmen sind nicht gemeint.)
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Angebote, um auswärts zu essen in einem typischen Monat?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Angebote, um auswärts zu essen in einem typischen Monat? Restaurant, Gaststätte
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Angebote, um auswärts zu essen in einem typischen Monat? Imbissstube 
(bestuhlt)
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Angebote, um auswärts zu essen in einem typischen Monat? Bar, Kneipe mit 
Essensangebot
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Denken Sie an die Zeit vor der Corona-Pandemie und den starken Preissteigerungen. Gehen Sie im Vergleich zu 2019 
häufiger oder seltener auswärts essen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

NUR BEFRAGTE, DIE SELTENER ESSEN GEHEN: Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein 
Gastronomieangebot seltener nutzen. Was ist der wichtigste Grund dafür?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

NUR BEFRAGTE, DIE ÖFTER ESSEN GEHEN: Sie haben angegeben, dass Sie mindestens ein Gastronomieangebot 
häufiger nutzen. Was ist der wichtigste Grund dafür?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Wie viel geben Sie in einem durchschnittlichen Monat fürs Essengehen aus? Bitte geben Sie eine Zahl in Euro ein, 
ohne Centbeträge.

Median 52,5€



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Während der Corona-Pandemie wurde die Mehrwertsteuer für auswärtiges Essen (im Sitzen) von 19 Prozent auf 7 
Prozent gesenkt. Wegen der starken Preissteigerungen wurde diese Regelung verlängert und gilt noch heute. Ab dem 
1. Januar 2024 soll die Mehrwertsteuer wieder auf 19 Prozent angehoben werden. Wie finden Sie das?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Viele Gastronomiebetriebe werden die Anhebung der Mehrwertsteuer auf 19 Prozent für Essen voraussichtlich an die 
Gäste weitergeben. Wie häufig würden Sie dann noch auswärts essen gehen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Schon jetzt können es sich viele Menschen nicht leisten, auswärts essen zu gehen. Nach der Mehrwertsteuererhöhung 
dürften es noch mehr werden. Was geht aus Ihrer Sicht verloren, wenn sich Menschen auswärts essen gehen nicht 
leisten könnten? 
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 15.598 Teilnehmende, Befragung 6. bis 11. September 2023.

Was glauben Sie, wird die Anhebung der Mehrwertsteuer für auswärtiges Essen dazu führen, dass mehr Restaurants 
und Gaststätten schließen müssen?
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